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Порівняння емоційної пам’яті у представників різних поколінь

Невоєнна О.А.
     
В статье приведены результаты сравнительного анализа особенностей эмоциональной памяти у представителей 

разных  поколений (рожденных в 90-х, 60-70-х, 30-50 годах прошлого века). В результате проведенного исследования 
было зафиксировано, что субъеты которые относятся к разным поколениям, сохраняют и воспроизводят информацию о 
событиях далекого(детство) и близкого (современность) прошлого, связанные с типичными социальными ситуациями, 
и особенностями ведущей деятельности группы, к которой они принадлежат. Общность и различия в содержании 
воспоминаний далекого прошлого обусловлена особенностями исторического периода в котором происходило 
взросление испытуемых. 

Ключевые слова: емоциональная память воспоминания далекого и близкого прошлого исторический период.

В статті наведені результати порівняльнього аналізу особливостей емоційної пам'яті у представників різних 
поколінь (народжені у 90-х, у 60-70-х, 30-50-х роках минулого століття). В результаті проведеного дослідження було 
з'ясовано, що суб'єкти, що належать до різних поколінь, зберігають і відтворюють інформацію про події далекого 
(дитинство) та близького (сучасність) минулого, пов'язані з типовими соціальними ситуаціями і особливостями 
ведучьої діяльності групи, до якої вони належать. Загальність та розбіжність у змісті спогадів далекого минулого 
зумовлені особливостями історичного періоду, в якому відбувалося подорослішання досліджуваних.

Ключові слова: емоційна пам'ять, автобіографічна пам'ять, спогади далекого та близького минулого, історичний 
період.

The present paper gives the comparative analysis of emotional memory features in representatives of different 
generations (born in 90ths; 60-70ths; 50-60ths of the past century). As the result of the research made, it was found out, that the 
subjects of different generations keep and recollect information of events far past and close past in the connection with typical 
social situations and specifity of their group activity. Similarities and differences of the content of far past memories can be 
explained by specifities of the historical period when the growing up of the subject was taking place. 

  Key words: emotional memory, far past and close memories, historical period. 

 Постановка проблеми. Останніми роками відбувається перегляд традиційних уявлень про пам’ять 
та постановка нових проблем щодо їх вирішення. Так, предметом досліджень пам’яті стають її залежність 
від соціокультурних умов, історичних змін, що відбуваються у суспільстві, яке зазнає у теперішній час 
значних трансформацій. Вивчення проблем, пов’язаних з емоційною пам’яттю, є актуальним для рішення 
цілої низки практичних задач, що виникають у житті українського суспільства.

 Емоційна пам’ять (ЕП) – вид пам’яті, в якій фіксуються, зберігаються, трансформуються та 
відтворюються будь-які чуттєві стани людини, в яких закодовано її відношення до об’єктів, подій, ситуацій, 
інших людей, тощо.

 Дослідження саме цього виду пам’яті є доцільним для практичних психологів, які вирішують 
проблеми людей, що пережили будь-які катастрофи, брали участь у бойових діях (тобто у яких виявлено 
ознаки посттравматичного стресу); у людей, що виконують напружену (спортивну) або небезпечну 
(ліквідація наслідків катастроф, терористичних актів) діяльність. Трансформація структур емоційної 
пам’яті супроводжує переживання вікових або „душевних” криз, що може сприяти народженню нових 
життєвих смислів (сенсів); трансформації в емоційній пам’яті можуть спостерігатися при емоційних 
розладах різної етіології.

 Цей неповний перелік практичних задач, що виникають у сучасному суспільстві у повсякденному 
житті, показує актуальність даної проблеми.

 Індивідуальні відмінності  в емоціях людей зумовлені розбіжностями в засобах інтерпретації 
подій, що відбуваються у власному житті.

 На нашу думку, важливим інструментом такої інтерпретації може бути існуюче у людини 
уявлення як відбиток асиміляції будь-якої інформації, що накопичувалася суб’єктом у довгочасній 
пам’яті (це знання про себе, світ, засвоєні уявлення, поняття, мотиваційні установки, тобто різні елементи 
соціального досвіду, що пов’язані з інтересами і діяльністю людей, історичними змінами і перебудовами, 
що відбуваються).

 Науковий аналіз суспільства потребує проведення конкретних психолого-історичних досліджень, 
особливо в переломні етапи суспільного розвитку, коли  тишу і розміреність життя порушує наростаючий 
потік думок, емоцій, дій окремих людей, соціальних груп, представників різних поколінь. Відтворюючи 
події власного життя людина звертається до свого минулого, як правило, в емоційно значущих ситуаціях. 
Значна частина спогадів людей пов’язана з одного боку з тією групою, поколінням, до якого належить 
суб’єкт, з суспільством та його історичним минулим; з іншого боку, значна частина автобіографічних 
спогадів характеризується значним емоційним тоном. Тому, сензитивним матеріалом для вивчення пам’яті 
людей, які належать до різних поколінь, є довгочасна емоційна пам’ять, в межах якої можна зафіксувати 
розбіжності та відмінності. Одним з перших дослідників емоційної пам’яті був П.П.Блонський[1], який для 
уточнення закономірностей збереження емоцій в пам’яті звернувся саме до автобіографічног матеріалу.

 Ціла низка характеристик та особливостей автобіографічної пам’яті (АП) зумовлює її зв’язок з 
емоційною пам’яттю.

 По-перше, запам’ятовування автобіографічного епізоду стає можливим завдяки тому, що суб’єкт 
визначає його особистісну значущість для себе.

 По-друге, зв’язок АП з ЕП пояснює, саме чого більшість її (АП) змісту уявляє собою події 
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минулого, які відбувалися в житті людини тільки один раз (тобто збереження відбулося після  „однократного 
пред’явлення”).

 По-третє, при запам’ятовуванні життєвого епізоду людина не застосовує спеціальних вольових 
дій та не ставить перед собою мнемічні цілі Емоційне переживання виступає як та форма активності, 
продуктом якої є мимовільне запам’ятовування біографічної події.

 І четверте: завдяки ЕП автобіографічне відтворення можна розглядати як „спалах пережитого”, 
„життя в минулому”,  а не беземоційний, „холодний” вербальний самовідгук про власне життя.

 Метою нашої роботи став порівняльний аналіз емоційної пам’яті у представників різних поколінь.
 Об’єкт дослідження – довгочасна емоційна пам’ять.
 Предмет дослідження – відмінності в процесі відтворення збережених подій у представників 

різних поколінь.
 Ми припустили, що люди, які належать до різних поколінь, збережуть та будуть відтворювати 

інформацію і події більш за все ті, що пов’язані з образами їх особистого минулого в залежності від 
установок, моральних еталонів і т.ін., реконструювання власного минулого, яке підпорядковується 
ситуаціям теперішнього та майбутнього.

 Нами були поставлені наступні завдання:
1. Вивчити емоційні компоненти автобіографічних спогадів, що відносяться до давнього та 

недавнього минулого у представників різних поколінь.
2. Визначити рівень інтенсивності емоційного тону позитивних, негативних, амбівалентних 

спогадів.
3. Провести оцінку емоційності спогадів давнього і недавнього минулого (позитивні, негативні, 

амбівалентні).
4. Провести контент-аналіз спогадів давнього та недавнього минулого у представників різних 

поколінь (виділення категорій спогадів, визначення їх знака та частоти появи в протоколах).

 В дослідженні взяли участь 150 осіб, які належать до різних поколінь:   52 особи покоління 90-х 
років (віком 18-19 років, юнаків та дівчат), 50 осіб – покоління 60-70-х років (віком 38-48 років, з них - 72 
чоловіків та 48 жінок), 48 осіб, що народилися в 30-50-х роках (віком 55-78 років, з них – 12 чоловіків та 
36 жінок). 

 Опис процедури. Для досягнення мети та поставлених в дослідженні задач нами була розроблена 
наступна процедура.

 Перший етап роботи полягав у вивченні близького (сучасного) і далекого (дитинство) минулого у 
представників різних поколінь. Для цього нами був використаний метод П.П.Блонського „Аналіз спогадів 
про життєві події”[3]. Дослідження проводилося як індивідуально, так і колективно. Досліджуваним 
пропонувалась наступна інструкція:

 „Напишіть, будь ласка, будь-які події, ситуації тощо, які зараз ви згадали та які трапились з Вами 
за останні рік-два. Пишіть стисло, так, щоб була розумілою сутність події. Події можна і треба записувати 
в тому порядку, в якому вони приходять Вам на думку. Запишіть приблизно 5-6 подій, але можна і більше”.

 Після того, як досліджувані виконували це завдання, їм пропонували подібну інструкцію, але 
треба було згадати події, які трапились у власному житті особи до 12-ти років (тобто в період дитинства).

 На другому етапі досліджуваним пропонували визначимти рівень інтенсивності емоційного тону 
подій, що були згадані, за наступною шкалою:

 3 бали – подія викликає дуже сильне емоційне переживання; 2 бали – подія викликає достатньо 
виражене переживання; 1 бал – переживання є, воно вловиме, але слабке; 0 балів – подія не викликає будь-
якої емоції.

 Перед числом, що виражає зазначені оцінки, досліджувані ставили знак „+”, якщо переживання 
було приємним; знак „ – „, якщо переживання неприємне; знак „+”, „ – „ , якщо перживання викликає 
амбівалентне почуття.

 Третій етап роботи полягав у змістовній оцінкі емоційності кожного із спогадів. Для цього в 
процесі контент-аналізу визначалася специфіка кожного із спогадів в залежності від наступних груп-подій:

 а) неприємні (страхи, обіди, нещасні випадки, розлучення, розчарування і т. ін.);
 б) приємні (щасливі випадки, моменти життя, успіхи, досягнення, відпочинки, розвагим і т.ін.);
 в) нові (несподівані випадки, загадкове, дещо таємне, невідоме, може таке, що викликає 

амбівалентну реакцію;
 г) інше (емоційно-нейтральній події).
 Останній етап нашого дослідження був спрямований на проведення порівняльного аналізу 

спогадів давнього та недавнього минулого у представників різних поколінь. При обробці результатів нами 
обчислювалися показники середньої емоційності для кожної групи (відношення суми абсолютних значень 
до числа подій), зсув емоційності відносно приємних та неприємних подій як відношення алгебраїчної 
суми балів до числа подій), і як головний показник, змістовний аналіз спогадів представників різних 
поколінь (а саме  виділення категорій спогадів).

 Результати. В нашому дослідженні ми поставили мету дослідити емоційні компоненти 
автобіографічних спогадів давнього (дитинство, юність) та недавнього минулого у представників різних 
поколінь. Покоління молодих людей, що народилися у 80-90-х роках минулого століття, умовно позначили 
як молодша вікова група, ті особи, що відносяться до покоління 60-70-х років – середня вікова група, і, 
нарешті, тих, хто народився у 30-50-х роках, позначимо як старша вікова група.
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 В таблиці 1 наведені результати відносно різних видів спогадів для усіх вікових груп.
Таблиця 1.

Загальна каількість спогадів, що були відтворені представниками різних поколінь

Види 
спогадів

Групи досліджуваних
Молодша Середня Старша

Близьке 
минуле Давнє минуле Близьке 

минуле Давнє минуле Близьке 
минуле Давнє минуле

кільк. % кільк % кільк % кільк % кільк % кільк %
Приємні 122 57,0 71 42,0 111 64,0 88 51,0 91 57,0 72 45,0
Нприємні 35 16,0 39 22,0 31 18,0 38 23,0 40 25,0 41 25,0
Нові 40 18,0 44 26,0 23 13,0 32 20,0 16 10,0 17 20,0
Інші 13 9,0 15 10,0 6 5,0 1 2,0 14 8,0 17 10,0
З а г а л ь н а 
к і л ь к і с т ь 
спогадів

211 100,0 169 100,0 171 100,0 159 100,0 159 100,0 161 100,0

 Як видно з таблиці, в цілому по групах результати свідчать про те, що в пам’яті, дійсно, краще 
зберігаються і відтворюються події, що мають емоційну насиченість (неприємні, приємні та нові) в 
порівнянні з емоційно нейтральними подіями (інше).

 Види спогадів в залежності від їх емоційного типу кількісно представлені в таблиці 2.

 Таблиця 2.
Кількість спогадів (в цілому та середня) для усіх вікових груп

Види 
спогадів

Кількість спогадів

U p
Близьке минуле Давнє минуле

Заг.
кільк. %

Середн.
показник

Заг.
кільк. %

Середн.
показник

Приємні 324 59,0 2,16 231 47,0 1,54 2142,0 0,001
Неприємні 106 19,0 0,70 118 23, 0,78 2755,5 -
Нові 79 13,0 0,52 103 22,0 0,68 2586,5 -
Інші 33 9,0 0,22 32 9,0 0,21 2768,5 -

 Як видно з таблиці, події давнього та недавнього минулого представлені наступним чином: 
емоційно-приємні відтворюються у спогадах як давнього, так і недавнього минулого більш за все у 
порівнянні з іншими видами спогадів (59,0% для близького та 47,0% для давнього минулого). При цьому, 
середня кількість спогадів на одного досліджуваного 2,16 та 1,54 відповідно, тобто, емоційно-позитивні 
спогади частіше недавні, ніж давні (p < 0,001).

 Вірогідно, досліджувані більш детально актуалізують зміст свого „нового досвіду”, якоюсь мірою 
це підтверджується також відомою психологічною тезою про „хворобливість раннього дитячого досвіду”.

 Другу позицію серед представлених видів спогадів посіли ті, що відносяться до емоційно-
негативних. Частка їх відносно подій приємних у 3,5 рази менше щодо подій минулого, і складає 19,0%, та 
вдвічі менше до подій давнього минулого (23,0%). Середня кількість спогадів не має розбіжностей (див. 
табл. 2). Але зафіксовані показники відносно означених подій підпорядковується наступній закономірності 
– їх більше в давньому минулому, ніж в недавньому. Тобто, дійсно, негативно-забарвлене дитинство 
пов’язане з дійсними травмами, „хворобами”, що узгоджуються з тезою про хворобливість цього періоду 
життя.

 Спогади, позначені як „нові” зберігаються в пам’яті наступним чином: щодо близького минулого, 
то такі події відтворюються у 13,0% випадків, а в далекому минулому доля цих спогадів майже вдвічі 
більше. Ця закономірність, на нашу думку, може пояснюватися тим, що дитинство (незалежно від того, 
на який історичний період воно припадає) характеризується достатньо стійкими характеристиками 
(Л.С.Виготський)[2]. Це період „нових відкриттів” (Ж.Піаже)[4], а в нашому випадку саме до категорії 
„нові” віднесені були досліджуваними спогади, пов’язані з чимось таємним, невідомим, новітнім. З 
віком людини таких „нових відкриттів” (за Ж.Піаже) стає значно менше. І, нарешті, найменший відсоток 
спогадів, незалежно від віку досліджуваних – це „інші” події, а саме ті, що характеризуються як емоційно-
нейтральні, частота цих подій серед загальної кількості складає 9,0% як для подій близького, так і далекого 
минулого. Цей результат повною мірою відповідає даним, що були отримані П.П.Блонським [1] відносно 
автобіографічних спогадів емоційно-нейтрального характеру. В цілому, наші дані не узгоджуються з даними 
П.П.Блонського, який, як відомо, зафіксував істотне збільшення негативних спогадів над позитивними.

 Розглянемо результати дослідження для кожної групи досліджуваних окремо.
 Виходячи з даних, що представлені в таблиці 1, істотних кількісних відмінностей в показниках 

відтворювання подій близького та далекого минулого у представників різних поколінь не зафіксовано. 
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Єдине, що звертає на себе увагу – це зниження відсотків відтворювання подій близького минулого 
з зростанням віку досліджуваних: чим більше вік, тим менше відтворюються події категорії „нові”. 
Ми пояснюємо цей результат тим, що з віком встановлення рівноваги між асиміляцією та акомодацією 
зустрічаються рідко (Ж.Піаже)[4]. Щодо показників відтворювання подій далекого минулого, то незалежно 
від покоління досліджуваних, відсоток відтворювання подій дитинства категорії „нові” майже не 
відрізняється в групах (див.табл.1). Це означає, що при неповторності, „унікальності” життєвого шляху 
кожної людини соціальна ситуація розвитку в дитинстві супроводжується „стандартним” набором подій, 
пов’язаних з пристосуванням до нових ситуацій та переживань, що їх супроводжують.

 Таким чином, зробивши кількісний аналіз результатів, ми можемо констатувати, що незалежно 
від віку, в пам’яті людей зберігаються емоційно насичені автобіографічні спогади (емоційно-позитивні, 
емоційно-негативні, амбівалентні – частково „нові”) у порівнянні з емоційно-нейтральними (інші).

 У відповідності до задач досліджування нами були зафіксовані показники в оцінці емоційної 
насиченості подій близького та далекого минулого. Представлені результати (див.табл. 3) підтверджують, 
що краще за все в пам’яті людей, що належать до різних поколінь, зустрічаються позитивно емоційно-
насичені події (показники середньої емоційності на зсув емоційності вище „0”).

 Таблиця 3.
Результати оцінки тону емоційності подій близького та далекого минулого

Групи
Близьке минуле Далеке минуле

Середня емоційність Зсув емоційності Середня емоційність Зсув емоційності
Молодша 1,08 + 1,93 1,71 + 0,6
Середня 2,7 + 1,5 1,93 + 0,8
Старша 2,93 + 1,0 2,24 + 0,1

 Результати середньої емоційності в оцінці близького минулого значно зростають з віком у 
досліджуваних (див.табл. 4). Отримані дані дають нам підставу припустити, що теча часу приводить до 
змін в суб’єктивній оцінці власних автобіографічних спогадів. З роками людина приписує емоціям, що 
супроводжують ті чи інші події, все більшу інтенсивінсть. Але показники позитивного зсуву емоційного 
тону насиченості подій близького минулого з віком дещо значно зменшуються (табл. 4).

 Вірогідно, з віком люди дають більш об’єктивну оцінку пережитого, часто сенс пережитого 
відкривається людині прямо пропорційно прожитим рокам і, як наслідок, змінюється і емоційний тон 
образу тієї чи іншої події. Крім того, досліджувані, що належать до покоління 30-50-х років, можливо, більш 
песимістично оцінюють близьке минуле у зв’язку з тим, що об’єктивно оцінюють зміни та перебудови, 
що відбуваються на цей час у суспільстві. Але, незважаючи на зсув емоційності в бік нульових відміток, 
покоління 30-50-х років акумулює істотний позитивний „емоційний запал” (див. табл. 3). Спогади цієї 
групи – основа „фінальної інтеграції” (Е.Еріксон), основа формування позитивного відношення до життя в 
цілому.

 Таблиця 7.4
Розбіжності в оцінці емоційності подій близького минулого в групах (за методом Вилкоксона-Манна-

Уитні)

Групи
Середня емоційність Зсув кмоційності

Середня Старша Середня Старша
Молодша ρ < 0,05 ρ < 0,02 незначимо ρ < 0,05
Середня - незначимо - Незначимо

 У відношенні оцінок емоційності далекого минулого показники в групах досліджуваних свідчать 
про наступне.

 Середня емоційність в оцінці подій збільшується, але незначно, не зафіксовано також значних 
відмінностей в показниках зсуву емоційності. Однак, у порівнянні з близьким минулим усі показники в 
середньому нижчі (див.табл.3), за винятком середньої оцінки близького та далекого минулого в молодшій 
віковій групі. Відсутність відмінностей в показниках далекого минулого в групах (по Манну- Уитні)  
пов’язано з тим, що спогади дитинства та юності та їх оцінка, відповідають типовим соціальним ситуаціям 
розвитку та ведучій діяльності цих вікових станів незалежно від історичного періоду.

 На цьому етапі дослідження ми можемо зробити наступні висновки:
- зафіксовано значне зростання середньої оцінки емоційності подій з віком досліджуваних;
- відмічений зсув емоційності подій близького минулого в бік нульових відміток в старшій 

віковій групі;
- не зафіксовано значущих відмінностей в середніх оцінках емоційності та зсуву емоційності 

при аналізі далекого минулого у представників різних поколінь.
 І, нарешті, у відповідності до завдань дослідження проведемо контент-аналіз спогадів далекого 

та близького минулого у представників різних поколінь. Звернемося, в першу чергу, до аналізу подій 
близького минулого.

 При відтворенні подій недавнього періоду життя в молодшій віковій групі (покоління 90-х років) 
найчастіше зустрічаються спогади, які пов’язані з навчальною діяльністю (вступ до університету, складання 
екзаменаційних сесій). Достатньою мірою представлені спогади, що стосуються інтимно-особистісних 
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відносин з іншими (перше кохання, розрив відносин з коханим (коханою), друзями, спілкування з 
батьками). Зустрічаються спогади, які актуалізують емоції у зв’язку з оцінками одноліток, старших („мене 
похвалили за.....”), актуалізують емоції та відчуття у зв’язку з дружніми відносинами („зустріч нового 
року с друзями”). Велику кількість спогадів займають ті, що можна віднести до категорії „розваги”. Як 
правило, в молодшій групі їх відносять до „нових подій” (подорож по ...”, „поход”, „участь або перемога в 
конкурсі”).

 Цікаво, що серед емоційно-неприємних подій в групі молодих людей зустрічаються дуже схожі 
спогади (крадіжки власних речей, розлучення батьків, розчарування в близьких, друзях).

 Аналізуючи спогади близького минулого в молодшій віковій групі, ми можемо констатувати, що 
функціонування молодих значною мірою зумовлено особливостями спілкування. Зміст та актуалізація 
емоційних планів зумовлена в цій групі особистісно-значущим відношенням до інших людей. Однак, 
емоційна пам’ять у молодих людей опосередкована відношенням до конкретної події (емоційна 
експресивність у сприйнятті та оцінці подій), що виражена у недостатній емоційній зрілості людей цього 
покоління (показники середньої емоційності в цій групі найнижчі; див.табл.3).

 При відтворюванні подій близького минулого в середній віковій групі (покоління 60-х років 
народження) збільшується (у порівнянні з молодшою віковою групою) кількість спогадів, які мають більш 
чітко означений соціальний характер (спілкування з родиною під час святкувань, відпустки);

 Велика кількість спогадів може бути означена як „господарчі дії” (а саме: купівля житла, авто, 
нової домашньої техніки, їх ремонт).

 Як і в молодшій віковій групі, в спогадах людей покоління 60-х років багато спогадів про відчуття 
– кохання, дружби чи інших переживань, але в середній віковій групі вони більш складні за структурою, 
супроводжуються актуалізацією різноманітних ситуативних переживань. Наприклад, в молодшій групі 
досліджувані пишуть: „новий год 2010”, „расставание с любимым”, „поступление в ВУЗ”, а в середній 
групі досліджувані відмічають спогади таким чином: „радость от новости”, „радость от того, что дочь 
поступилав университет”, „удовольствие от поездки в Турцию”, „горесть разлуки с другом” і т.п).

 Ці дані підтверджуються значущим зростанням середньої емоційності в середній групі у порівнянні 
з молодими (див. табл. 3, табл.). З віком досліджуваних зростає відсоткова доля як емоційно-позитивних, 
так і емоційно-негативних спогадів, пропорційно зменшується відсоток „нових” та „інших” подій (див.
табл. 1).

 За рахунок збільшення емоційно-негативних спогадів в середній групі зафіксовано зниження 
показника „зсув емоційності” до відмітки + 1,5.

 Таким чином, результати вивчення емоційної пам’яті в групі людей покоління 60-х років 
дозволяють нам зробити висновки про те, що з віком зростає відтворювання подій та ситуацій, що мають 
соціальний характер, пропорційно зростає ступінь структурної складності переживань, проявляється 
здібність переживати реальні емоції.

 Зміни в змісті спогадів людей зрілого та похилого віку (покоління 30-50-х років народження) 
проявляються у наступному. Все частіше відтворюються негативні емоції. У досліджуваних старшої вікової 
групи загострюються риси емоційної спрямованості, які проявляються в стійкому закріпленні переживань, 
пов’язаних з відчуттям тривоги, незадоволеності, печалі, смерті, проблеми із здоров’ям, переживання 
за близькими (відсоткова доля емоційно-негативних спогадів дорівнює 25% - найвищий показник серед 
усіх вікових груп, див.табл. 1). Однак, серед старших достатньо людей, які зберігають оптимістичний 
настрій та бадьорість духу, що знаходить своє підтвердження у відтворюванні емоційно-позитивних подій 
на рівні 57,0%. Серед цих подій зустрічаються такі, як в середній групі, а саме святкування, але не днів 
народження, а ювілеїв, радість від народження онуків, переживання гордості за їх досягнення. В емоційній 
пам’яті старших зберігаються емоційно-позитивні переживання вищих почуттів, в тому числі пов’язаних 
з творчою діяльністю. Частка „нових” подій в цій групі менша, ніж у двох попередніх групах і складає 
10,0% спогадів. Щодо змістовного аналізу „нових” відтворювань, то практично усі зрілі та похилі люди 
до „нових” подій відносять такі, які пов’язані з оволодінням нової побутової техніки (телефон, пральна 
машина, тощо).

 У порівнянні з молодшими значно зростає рівень середньої емоційності в оцінці подій (2,93 у 
порівнянні з 1,08 – див.табл. 3,4), що є наслідком емоційної стійкості, відсутності експресивності в оцінці 
подій, але і прямо пропорційно з віком показник „зсув емоційності” наближується до нульової відмітки, як 
наслідок збільшення емоційно-негативних спогадів.

 Таким чином, аналіз спогадів близького минулого у представників різних поколінь проявляється в 
зростанні емоційної стабільності в оцінці подій, зменшенні експресії в оцінці подій, змісті у відтворюванні 
подій та ситуацій в залежності від віку та ведучій діяльності досліджуваних.

 Звернемося до змістовного аналізу подій далекого минулого у представників різних поколінь. 
Як нами було відмічено, істотних відмінностей (як у кількісних, так і статистичних) при аналізі цього 
періоду в житті досліджуваних зафіксовано не було. Незалежно від віку, усі досліджувані відмічають у 
спогадах події, пов’язані з освоєнням чогось нового, зустрічами з несподіваним, загадковим, приємним 
або неприємним. Найчастіше згадуються перші поїздки до моря, перший клас, розваги (витівки), святкові 
демонстрації, відпочинок у таборах, покупки іграшок. Серед подій, що ми окреслили як емоційно-негативні, 
як правило, згадуються травми (зламав ногу), смерть близьких рідних, страхи перед природними явищами. 
Але, незважаючи на багато загальних рис у спогадах, люди, що належать до різних поколінь, відтворюють 
зміст події з „відтінком” того історичного періоду, в який проходив процес їх подорослішання.

 Так, для молодих досліджуваних літній відпочинок згадується у „літньому таборі” або „дитячому 
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таборі”;  для середньої і старшої групи – це ”піонерський табір”. В спогадах покоління середнього і старшого 
віку, що пов’язані з шкільним життям, багато спогадів про „вступ до піонерів”, „вступ до жовтенят”; 
в молодшій групі ми не зустрічаємо спогадів такого типу, оскільки ці або будь-які інші організації не 
існували у пострадянському просторі. Звертають на себе увагу спогади покоління 30-40-х років, тобто 
тих, хто народився напередодні Великої вітчизняної війни 1941-1945 років або під час цієї трагедії. Так, 
в спогадах досліджуваних зустрічаються такі, як „бомбування”, „голод”, „закінчення війни”, „черги за 
хлібом”, „повернення з війни” і т. ін. Тобто, історичне минуле країни займає значуще місце серед спогадів 
цієї вікової групи. Нами було зафіксовано, що серед груп досліджуваних багато спогадів, що стосуються 
придбань іграшок і т.ін. Старші до цього додають слово „новий” або „перший”, наприклад, „нова шкільна 
форма”, „перші черевики на каблуках”, „нова машина”. Проблеми з одягом, іграшками знайшли своє 
відображення в емоційних спогадах людей старшого покоління, оскільки в середині 20-го сторіччя їх 
придбання було пов’язане з низкою об’єктивних труднощів.

 Таким чином, проведений нами змістовний аналіз спогадів далекого минулого показав, що при 
відтворюванні подій представники різних поколінь згадують однакові ситуації і об’єкти, але у контексті 
спогадів спостерігається позначка того історичного періоду, в якому відбувалося подорослішання кожного 
з групи.

Висновки. 
1.Суб’єкти, що належать до різних поколінь, зберігають і відтворюють інформацію і події з близького 

та далекого минулого, пов’язані з типовими соціальними ситуаціями і особливостями ведучої діяльності 
групи, до якої вони належать.

2. Незалежно від віку, в емоційній пам’яті зберігаються емоційно-насичені автобіографічні спогади: 
емоційно-позитивні, емоційно-негативні, амбівалентні.

3. З віком досліджуваних значно зростає емоційна стійкість в оцінці подій близького минулого, зсув 
емоційності в бік „нульових” відміток, зростає відсоткова доля емоційно-негативних переживань.

4. Емоційна пам’ять на події близького минулого у молодих опосередкована відношенням до 
конкретних подій, їх зміст значною мірою зумовлений актуалізацією емоційних планів особистісного 
спілкування.

5. В старшій та середній вікових групах при відтворюваннні подій близького минулого спостерігається 
наступна тенденція в проявах емоційної пам’яті: збільшується спектр спогадів більш чітко означеного 
соціального характеру та ускладнюється їх структура.

6. При відтворюванні подій далекого минулого (дитинство, юність) не зафіксовано кількісних та 
статистичних відмінностей у представників різних поколінь.

7. При актуалізації інформації і подій далекого минулого відмічені як загальність у змісті спогадів, 
так і розбіжності, що зумовлені особливостями історичного періоду, в якому відбувалося подорослішання 
досліджуваних.
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